
 

ATA DA 121ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO 
CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO NACIONAL (CAN) 

DA UNIÃO DOS ESCOTEIROS DO BRASIL (UEB) 
 

Data e local: 22 fevereiro de 2025 (sábado), às 08h30min, no Escritório Nacional da 
União dos Escoteiros do Brasil sito na Rua Coronel Dulcídio, 2107 - Bairro Água Verde, 
Curitiba - PR, com transmissão pelo canal dos Escoteiros do Brasil no Youtube. 

Gravação desta reunião disponível no Youtube Oficial dos Escoteiros do Brasil, acesse: 
https://www.youtube.com/watch?v=SeB7015Mg9c. 

Presentes, os seguintes: 

Conselheiros (as) Titulares: DANIELA de Oliveira Rodrigues Gomes (DANIELA) - 
Presidente, ILKA Denise Rossetto Gallego Campos (ILKA) - Vice-Presidente, Alexandre 
BRAGA Buzi (BRAGA), Antônio  Varela da Silva NETO (NETO), CLAUCIO da Silva 
Mendes (CLAUCIO), DANIEL Campos de Souza (DANIEL), FÁBIO Gomes da Silva 
(FÁBIO), KARINA Freire Báez de Andrade (KARINA), LUCIANO Antônio Rodrigues 
(LUCIANO), LUIZ César de Simas Horn (LUIZ), RENATO Wanderley Breneizer 
(RENATO), SÉRIS Aparecida Zwierzykowski Vosgerau (SÉRIS) e SIMONI Aparecida 
Santana (SIMONI). 

Representante de Área Geográfica: ADRIANO da Silva (ADRIANO) - Sul, José 
PRACÍLIO Da Silva Filho (PRACÍLIO) - Nordeste, MARCOS Luiz Brasil Barros (MARCOS) 
- Norte e MILTON Dalis Mendes Couto Junior (MILTON) - Centro-Oeste. 

Representantes do Núcleo Nacional de Jovens Líderes: ALICE Rezende Ferreira 
(ALICE) e GABRIEL Henrique da Costa Goudet (GABRIEL). 

Diretoria Executiva Nacional (DEN): IVAN Alves do Nascimento (IVAN) - Presidente, 
Irineu Muniz de Resende Neto (IRINEU) - 1º Vice-Presidente, CARMEN Barreira 
(CARMEN) - 2ª Vice-Presidente. 

Escritório Nacional (EN): ANA CARLA Nunes (ANA CARLA) - Gerente Geral, ANA 
MARIA Alves de Farias (ANA MARIA) - Supervisora Administrativa-Financeira, GRACE 
Kelly Rain D'Andrade (GRACE) - Supervisora de Gestão Operacional, HÉCTOR Omar 
Carrer (HÉCTOR) - Consultor de Programa Educativo, JORDANA Maria Alves Calixto 
(JORDANA) - Líder de Vendas, MARCELO Margraf de Oliveira (MARCELO) - Líder de 
Eventos, MAYRA dos Santos Guidorizzi (MAYRA) - Líder de Gestão Estratégica, 
RODRIGO Langowski (RODRIGO) - Desenvolvedor FullStack, VANESSA Martins de 
Oliveira David (VANESSA) - Secretária de Governança e VITOR Augusto Gay (VITOR) -  
Gerente de Gestão Educativa. 

Convidados(as): ALINE Costa Teixeira Conde (ALINE) - Diretora de Métodos 
Educativos, CELSO Thadeu Carneiro de Menezes (CELSO) - Diretor de Gestão 
Estratégica, FERNANDA Cristina Santos Soares (FERNANDA) - Diretora de Relações 
Internacionais, KAMILA Santos Fonseca (KAMILA) - Vice-Presidente eleita da DEN 
2025 - 2028, MARCOS Carvalho (MARCOS) - Diretor Adjunto de Métodos Educativos, 
MATHEUS Valois Serra (MATHEUS) - Representante Juvenil na WOSM e PAULO 

 

https://www.youtube.com/@EscoteirosdoBrasilOficial
https://www.youtube.com/watch?v=SeB7015Mg9c


 

HENRIQUE Maciel Barbosa (PAULO HENRIQUE) - Diretor Adjunto de Métodos 
Educativos. 

Ausências Justificadas: ALDENISE Cordeiro Santos (ALDENISE) - Conselheira 
Nacional e Antônio COSSO Neto (COSSO)  - Representante de Área Geográfica 
Sudeste. 

Abertura: Às 08h37min, DANIELA declarou aberta a reunião, iniciando com 
saudações e agradecimentos aos Conselheiros e Conselheiras Nacionais, bem como 
aos convidados presentes. Destacou, de maneira especial, a participação de Maurício 
Veayra Calderón, Diretor de Programa de Jovens da Região Interamericana da 
WOSM, e Héctor Omar Carrer, Consultor de Programa Educativo. Na sequência, 
convidou os presentes para a saudação à Bandeira. Em seguida, submeteu à 
apreciação a agenda provisória, que incluía a apresentação internacional conduzida 
por Matheus Valois. Após deliberação, a pauta foi aprovada por unanimidade, 
tornando-se definitiva. Prosseguindo, DANIELA apresentou a proposta de Calendário 
de Reuniões Ordinárias do CAN para o ano de 2025, que também recebeu aprovação 
unânime. 

De acordo com o Regulamento do CAN, o Artigo 18 estipula que, visando a 
otimização dos procedimentos entre as reuniões ordinárias, os assuntos podem 
ser discutidos e deliberados por meio eletrônico. Nesse contexto, apresenta-se a 
seguir um resumo dos temas abordados eletronicamente pelo CAN desde a 118ª 
Reunião Ordinária: 

1) Ata da 119ª Reunião Ordinária do CAN: Ata da sessão fechada da 119ª Reunião 
Ordinária do Conselho de Administração Nacional, realizada no dia 05 de outubro de 
2024. Aprovada com 11 votos a favor (BRAGA, ALDENISE, CLÁUCIO, DANIEL, DANIELA, 
FÁBIO, ILKA, LUIZ, RENATO, SÉRIS e SIMONI) e 3 abstenções por falta de 
pronunciamento (NETO, KARINA e LUCIANO). 

2) Ata da 120ª Reunião Ordinária do CAN: Ata da sessão aberta da 120ª Reunião 
Ordinária do Conselho de Administração Nacional, realizada no dia 02 de novembro 
de 2024. Aprovada com 12 votos a favor (BRAGA, ALDENISE, NETO, CLÁUCIO, 
DANIELA, FÁBIO, ILKA, LUCIANO, LUIZ, RENATO, SÉRIS e SIMONI) e 2 abstenções por 
falta de pronunciamento (DANIEL e KARINA). 

2) Votação do "Item 4 - Diversidades Étnico-raciais": Aprovada a redação proposta 
para o “item 4 - Diversidades Étnico-raciais” da Política Nacional de Diversidade e 
Inclusão. Aprovada com 12 votos a favor (BRAGA, ALDENISE, NETO, CLÁUCIO, 
DANIELA, FÁBIO, ILKA, LUCIANO, LUIZ, RENATO, SÉRIS e SIMONI) e 2 abstenções por 
falta de pronunciamento (DANIEL e KARINA). 

3) Ata da Reunião Extraordinária do CAN - Eleição DEN Triênio 2025-2028: A ata 
registra a reunião extraordinária do Conselho de Administração Nacional dos 
Escoteiros do Brasil, realizada em 15 de dezembro de 2024, na qual foi aprovada por 
unanimidade a chapa "UNIDOS PELO ESCOTISMO", liderada por Irineu Muniz de 
Rezende Neto, para a Diretoria Executiva Nacional no triênio 2025-2028. Aprovada 
com 12 votos a favor (BRAGA, ALDENISE, NETO, CLÁUCIO, DANIEL, DANIELA, ILKA, 
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LUCIANO, LUIZ, RENATO, SÉRIS e SIMONI) e 2 abstenções por falta de 
pronunciamento (FÁBIO e KARINA). 

4) Ata sessão fechada - reunião extraordinária do CAN 21/10/2024 - GPS: Ata da sessão 
da sessão fechada da Reunião Extraordinária do Conselho de Administração Nacional 
- assunto "Andamento GPS", realizada no dia 21 de outubro de 2024 (quinta-feira), às 
19h30min. Aprovada com 11 votos a favor (BRAGA, ALDENISE, CLÁUCIO, DANIEL, 
DANIELA, ILKA, KARINA, LUCIANO, LUIZ, RENATO e SÉRIS) e 3 abstenções por falta 
de pronunciamento (NETO, FÁBIO e SIMONI). 

Abertura: Às 08h37min, DANIELA declara aberta a reunião, iniciando com saudações 
e agradecimentos aos Conselheiros e Conselheiras Nacionais, bem como aos 
convidados presentes. Destaca, de modo especial, a participação de Mauricio Veayra 
Calderón, Diretor de Programa de Jovens da Região Interamericana da WOSM, e 
Héctor Omar Carrer, Consultor de Programa Educativo. Na sequência, convida os 
presentes a realizarem a saudação à Bandeira. Em seguida, submete à apreciação a 
agenda provisória, que inclui a apresentação internacional conduzida por Matheus 
Valois. Após a deliberação, a pauta é aprovada por unanimidade, tornando-se 
definitiva. Dando continuidade, DANIELA apresenta a proposta de Calendário de 
Reuniões Ordinárias do CAN para o ano de 2025, que também recebe aprovação 
unânime. 

Acompanhamento Planejamento Estratégico: ILKA fez uma breve introdução 
sobre o Acompanhamento do Planejamento Estratégico 2022-2025 e passou a 
palavra para CELSO, que apresentou dados, informações e o status do planejamento 
estratégico, destacando que 80% das metas foram cumpridas, com avanços em 
áreas como Crescimento, Acessibilidade e Comunicação. Entre os destaques da 
apresentação, mencionou-se a flexibilização da operação e novos modelos de 
Unidades Escoteiras, o lançamento da Política Nacional de Diversidade e Inclusão, a 
revisão do plano de comunicação e um crescimento de 340% no engajamento das 
redes sociais. No âmbito da Gestão, abordou-se a atualização do Programa Educativo 
e o desenvolvimento de novas fontes de receita. CELSO também tratou da redução 
da evasão e da importância das parcerias estratégicas para o Crescimento e 
Expansão, mencionando colaborações com o SESI e outras entidades. ILKA abordou 
o próximo Planejamento Estratégico 2026-2028 e as ações a serem implementadas, 
incluindo a formação de um novo grupo de trabalho. 

Participação Internacional: Diana Carrillo, Diretora Regional do Centro de Apoio 
Interamericano da WOSM, participou virtualmente, elogiando o crescimento e as 
práticas dos Escoteiros do Brasil. 

Às 09h22min, DANIELA convidou a DEN para, em conjunto com o CAN, realizar a 
entrega da moeda do Centenário ao Diretor de Gestão Estratégica, Celso Thadeu 
Carneiro de Menezes, pelos inestimáveis serviços prestados à União dos Escoteiros 
do Brasil. 

Relatórios das Comissões e Grupos de Trabalho: Cada Comissão Permanente e 
Grupo de Trabalho apresentou suas atividades e resultados do ano, incluindo a 
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Comissão Permanente de Governança Institucional (CPGI), Comissão Permanente de 
Orçamento (CPO), Comissão Permanente de Posicionamento Institucional (CPPI), 
Comissão Permanente de Políticas Institucionais (CPPIns), Comissão Permanente de 
Planejamento Estratégico (CPPE), Comissão Permanente de Envolvimento Juvenil 
(CPEJ), Comissão Permanente de Avaliação (CPA), Comissão Permanente de 
Reconhecimento e Condecorações (CPRC), Grupo de Trabalho sobre a Contribuição 
Associativa (GTCA) e Grupo de Trabalho sobre Preservação e Memória Escoteira 
(GTPME). O GTPME, recentemente criado, tem como objetivo desenvolver um 
projeto museológico para a criação de um museu, garantindo a preservação da 
história dos Escoteiros do Brasil e tornando-a acessível ao público. O prazo para 
conclusão das atividades é de dois anos. DANIELA fez um adendo sobre a CPRC, 
destacando a necessidade de atenção por parte das Regiões Escoteiras nos 
processos de solicitação de condecorações, que frequentemente são enviados de 
forma inadequada, com documentação incompleta ou assinaturas inválidas. 
Ressaltou a importância da realização de um checklist para evitar divergências e 
atrasos nos processos. ILKA mencionou a extinção do Grupo de Trabalho de 
Diversidade e Inclusão (GTDI), do Grupo de Estudos sobre Castorismo (GTEC) e do 
Grupo de Trabalho sobre Espaços Seguros (GTES), pois suas finalidades foram 
cumpridas. 

Às 10h10min, DANIELA concedeu um intervalo de 25 minutos. Ao retornar, prestou 
uma homenagem a Lord Robert Baden-Powell pelo aniversário de seu nascimento 
em 22 de fevereiro. Em seguida, IVAN homenageou e agradeceu a Presidente do 
CAN, DANIELA, formalizando a inclusão de sua foto no mural da instituição, 
conforme tradição. 

Informes da Diretoria Executiva Nacional: IVAN iniciou a apresentação dos 
Informes da DEN abordando temas relacionados à Gestão Educativa, incluindo a 
conclusão do GPS e a implementação do novo Programa Educativo, além da 
produção de manuais e distintivos. Em Gestão Estratégica, destacou o crescimento 
no número de cidades com Unidades Escoteiras e parcerias estratégicas com SESI e 
escolas. Apresentou a nova página de Crescimento dos Escoteiros do Brasil e 
agradeceu a todos que contribuíram na iniciativa "100.000 Árvores por 100.000 
Escoteiros". Comentou sobre eventos como a Aventura Nacional Sênior, o Moot de 
Portugal, o 30º Congresso Nacional Escoteiro e o JAMCAM 2025. Referente à Gestão 
Operacional, abordou o lançamento do Novo Paxtu e os Painéis de Dados. Na área 
Administrativa Financeira, destacou a Resolução DEN 01/2025, que regulamenta o 
programa de apoio aos associados isentos. Em Desenvolvimento Institucional, 
mencionou o Webinar - Participação em Conselhos Municipais. Na área 
Internacional, citou o Edital de Chamada Aberta para Projetos Liderados por Jovens. 
Em Comunicação, comentou o crescimento do engajamento nas redes sociais e 
estratégias para ampliar o alcance fora do público escoteiro. Sobre a Loja Escoteira, 
mencionou a participação em eventos regionais e parcerias para expandir a 
presença da marca. DANIELA questionou sobre o mapeamento das Unidades 
Escoteiras Locais que participam de Conselhos Municipais e Regionais, sendo 
informada que são 44 em nível estadual e 96 em nível municipal. RENATO apontou 
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dificuldades enfrentadas pelos Grupos Escoteiros, como insegurança nas sedes e 
custos elevados, sugerindo a disponibilização gratuita de materiais em formato 
digital para reduzir despesas. ILKA elogiou e parabenizou o trabalho dos órgãos de 
governança e do corpo profissional, destacando que, ao analisar as apresentações, os 
relatórios dos Grupos de Trabalho (GTs) e demais documentos, torna-se evidente a 
dedicação das pessoas envolvidas. Ressaltou que, por trás dos dados apresentados, 
há um esforço significativo. Em relação ao Planejamento Estratégico, ILKA 
mencionou que diversos pontos estão sendo registrados, especialmente no que 
tange à comunicação, que se apresenta como um dos grandes desafios. Destacou a 
necessidade de aprimorar a forma como são respondidas situações de crise ou 
demandas imediatas, bem como a importância das pesquisas realizadas. Nesse 
sentido, sugeriu que, para o próximo Planejamento Estratégico, seja contratada uma 
consultoria externa especializada, a fim de orientar a análise dos dados estatísticos. 
SIMONI ressaltou a relevância de adotar uma linguagem que dialogue de maneira 
mais eficaz com o público jovem. Além disso, enfatizou o papel fundamental do 
suporte profissional oferecido pelo Escritório Nacional para essas questões. Destacou, 
ainda, a importância de utilizar adequadamente as ferramentas de coleta de 
informações, considerando a linguagem dos membros na base do movimento, 
visando aprimorar a comunicação interna. Isso contribuiria para fortalecer a 
credibilidade da instituição enquanto organização educativa, tanto perante a Região 
Interamericana quanto em sua comunicação externa, especialmente junto à 
sociedade, que, em muitos casos, desconhece a qualidade e a importância do 
Programa Educativo desenvolvido. PRACÍLIO sugeriu maior representatividade de 
jovens negros nos manuais, reforçando a necessidade de diversidade nas 
publicações. IVAN respondeu que essas questões precisam ser trabalhadas e 
mencionou que os documentos já estão acessíveis aos associados. 

Informes da Área Internacional: FERNANDA apresentou os Informes Internacionais, 
abordando a XI Cumbre Escoteira Interamericana, a seleção do novo Secretário-Geral 
da WOSM, o 17° Jamboree Interamericano, o 4° Camporee Scout (JamCam 2025), o 
Moot Mundial e a 29ª Conferência Escoteira Interamericana. MATHEUS reforçou 
informações sobre a reunião do Comitê Interamericano que ocorreu logo após a XI 
Cumbre Escoteira Interamericana. MATHEUS apresentou o Relatório de Atividades 
do Comitê Interamericano, abordando ações realizadas e futuras iniciativas, e 
comentou sobre a participação na COP30. IVAN mencionou o alto valor da taxa de 
inscrição para a Conferência Escoteira Interamericana e questionou como essa 
questão é tratada no Comitê Interamericano. MATHEUS explicou que o orçamento 
foi elaborado pela associação de Curaçao e aprovado pelo Comitê, mesmo não sendo 
o valor inicialmente esperado. IVAN sugeriu que os Escoteiros do Brasil atuem 
conjuntamente com a Região Interamericana e a WOSM na COP30. DANIEL 
concordou com IVAN e sugeriu que o Brasil seja candidato para sediar a próxima 
Conferência Interamericana. MATHEUS confirmou que fará os devidos 
encaminhamentos. 

Informes da Rede Nacional de Jovens Líderes: ALICE e GABRIEL apresentaram os 
Informes da RNJL, destacando o Encontro Nacional de Jovens Líderes, a participação 
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no ILT, o Encontro Nacional de Núcleos Regionais e a nomeação de facilitadores para 
a capacitação dentro da Rede. 

Encerramento: Às 12h48min, a reunião foi encerrada pela Presidência, com 
agradecimentos e uma saudação à Bandeira. 
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Daniela de Oliveira Rodrigues Gomes 
Presidente do Conselho de Administração Nacional 

Escoteiros do Brasil 
 

 


